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Ситуацію, що склалася в Україні в сфері поводження з осадами міських 

стічних вод (ОМСВ), внаслідок утворення їх великих обсягів і відсутності 
тривалий час адекватної реакції на створювану ними небезпеку для довкілля і 
людини, оцінюють як кризову. За експертними оцінками наразі вже накопичено 
понад 50-55 млн т ОМСВ (у сухій речовині), сумарна площа їх складування 
перевищує 10 тис. га. Крім того, щороку додатково утворюється до 20 млн т 
ОМСВ (95-98% вологи), проблема переробки і утилізації яких типова і потребує 
невідкладного вирішення. 

Одним із основних напрямів утилізації ОМСВ може бути застосування їх в 
землеробстві в якості органічних добрив та/або як місцевої вторинної сировини 
для їх виробництва. Разом з тим, оскільки ОМСВ відносяться до групи екологічно 
небезпечних відходів (3-4 клас небезпеки), тому застосування ґрунтового способу 
їх утилізації через небезпеку можливого забруднення ґрунтів і рослин 
обмежується санітарно-епідеміологічними і санітарно-токсикологічними 
критеріями. Обмежувальними чинниками, від яких залежить можливість 
ґрунтового способу утилізації ОМСВ, є рівень розвитку і профіль промислового 
центру,  наявність та площі антропотехногенних ландшафтів, технічна культура 
виробництва, особливості геохімічної провінції в регіоні.  

Нами в докризовий період на базі Дослідної станції утилізації стічних вод 
Інституту гідротехніки і меліорації УААН (нині – ДП «Центральна лабораторія 
якості води та ґрунтів Інституту водних проблем і меліорації НААН») за участі 
Науково-гігієнічного центру МОЗ України (нині – ДУ «Інститут громадського 
здоров’я імені О.М. Марзєєва» НАМН України) та кафедри комунальної гігієни 
НМУ імені О.О. Богомольця МОЗ України проведені комплексні санітарно-
гігієнічні дослідження ОМСВ (22 міста з населенням понад 200 тис. жителів у 20 
областях, – з них 20 обласних міст) для встановлення безпечності застосування 
відходів на добрива за санітарно-гігієнічним і епідеміологічним обмежувальними 
чинниками. Репрезентативні зразки ОМСВ, після заключного витримування  на 
мулових майданчиках, досліджували згідно чинних методик.  

Встановлено, що за наявністю бактерій групи кишкової палички більшість 
ОМСВ були помірно забрудненими. До найбільш забруднених віднесені ОМСВ 
Вінниці, Кривого Рогу, Сімферополя, Полтави (Супрунівські ОС), Хмельницького 
і Тернополя, титр БГКП яких становив 10-3 - 10-4. До категорії відносно чистих за 
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цим показником віднесені ОМСВ Харкова, Львова, Полтави (Затуринські ОС), 
Черкас, Дніпропетровська (ЦСА), Донецька, Одеси (СБО «Північна»), Херсона, 
Сум і Кіровограду. В усіх ОМСВ не виявлено патогенних мікроорганізмів 
(зокрема, й сальмонел). За загальним мікробним обсіменінням більшість ОМСВ 
не перевищували звичайних показників, але найбільш бактеріально забрудненими 
виявилися  ОМСВ Рівного, Вінниці, Сум і Сімферополя, що свідчить про 
недостатній ступінь їх знешкодження на очисних спорудах. У більшості ОМСВ 
були відсутніми життєздатні яйця геогельмінтів. Проте відмічена  група міст 
(Кривий Ріг, Вінниця, Полтава «Супрунівські ОС», Сімферополь) в ОМСВ яких 
постійно визначались (20-40 екз./кг) і найбільша (50-100 %) кількість 
життєздатних яєць геогельмінтів. До категорії забруднених, з періодичною 
появою життєздатних яєць геогельмінтів, віднесені ОМСВ Донецька, Житомира, 
Рівного та Івано-Франківська. Отже, за санітарно-гігієнічними показниками ОСВ 
більшості промислових міст після заключного 3-річного витримування на 
мулових майданчиках придатні для застосування на добрива. ОМСВ  Кривого 
Рогу, Вінниці, Полтави, Житомира, Хмельницького й Тернополя, через біологічне 
забруднення, необхідно знешкоджувати більш ефективно.  
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Комплексом морфологічних методів вивчені сім′яники 30 лабораторних 
статевозрілих білих щурів-самців, які були розділені на дві групи. 1-а група 
включала 15 інтактних тварин, 2-а – 15 щурів, яким вводили хлорид кадмію. 
Даний хімічний середник вводили в дозі 6 мг/кг підшкірно впродовж 4-х тижнів. 
Евтаназію дослідних тварин здійснювали кровопусканням в умовах тіопентал-
натрієвого наркозу. Гемомікроциркуляторне русло сім’яників заповнювали туш-
желатиновою сумішшю, яку вводили через  черевну аорту. 

Вирізані шматочки сім′яників білих щурів фіксували у 10,0 % розчині 
нейтрального формаліну, проводили через етилові спирти зростаючої 
концентрації та заливали парафіном. Мікротомні зрізи товщиною 5 – 7 мкм після 
депарафінізації забарвлювали гематоксилін-еозином, за ван-Гізон, Маллорі, 
Вейгертом, толуїдиновим синім. Частину зрізів із заморожених сім’яників 
просвітлювали у метиленовому ефірі саліцилової кислоти. Гістологічні 
мікропрепарати сім′яників білих щурів досліджували при допомозі мікроскопів 
МБД-6 та Люмам Р-8, проводили морфометрію мікросудин. 
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